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Предговор

Двадесет и четвъртата национална научна конференция 
„Библиотеки – четене – комуникации“ се проведе на 13 и 14 но-
ември 2025 г. в Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ – Велико 
Търново. Традиционният научен форум отново събра изследовате-
ли, преподаватели, библиотечни и музейни специалисти, архиви-
сти и представители на културни институции, които представи-
ха резултати от своите изследвания и професионални практики, 
свързани с опазването, изследването и популяризирането на кни-
жовното и културното наследство в условията на съвременното 
информационно общество. В рамките на конференцията бяха раз-
гледани редица теми, посветени на дигитализацията на културно-
то наследство, ролята на библиотеките и архивите като пазители 
на историческата памет, както и новите технологични и комуника-
ционни възможности за достъп до знание.

Съорганизатори на ежегодния научен форум и дългого-
дишни партньори в реализирането на конференцията отново са 
Великотърновският университет „Св. св. Кирил и Методий“ и 
Университетът по библиотекознание и информационни техноло-
гии – София. Благодарност изразяваме и към всички институции, 
организации и специалисти, които със своето участие и подкре-
па допринесоха за успешното провеждане на конференцията и 
за утвърждаването ѝ като значимо научно събитие в областта на 
библиотекознанието, архивистиката, културната история и хума-
нитаристиката.

Официалното откриване на конференцията беше съпрово-
дено с премиера на филма „Възхвала на Търновград“ на Биляна 
Траянова, а в рамките на съпътстващите събития бе открита и из-
ложбата „Католиците в България XVII – XX век – книжовно-до-
кументални свидетелства във фондовете на Националната библи-
отека „Св. св. Кирил и Методий“ на Националния археологически 
институт с музей при БАН, организирана под патронажа на пре-
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зидента на Република България. В програмата бе включено и на-
граждаването в конкурса „Благослов за Търновград“.

В рамките на четири научни сесии бяха представени много-
бройни доклади, посветени на широк кръг въпроси – от архивното 
дело и библиотечните системи до дигитализацията на културното 
наследство, съхраняването на редки и ценни колекции, развитие-
то на дигитални библиотеки и популяризирането на културното 
наследство в онлайн среда. Особено внимание беше отделено на 
ролята на новите технологии, включително изкуствения интелект 
и триизмерното моделиране, в процесите на опазване, изследване 
и представяне на историческото и книжовното наследство. Пред-
ставени бяха също изследвания, свързани с книжовната история, 
архивни колекции, аудиоархиви, старопечатни книги и тяхното 
опазване, както и различни аспекти от културната памет и нацио-
налната идентичност.

Конференцията се отличи с активно международно участие. 
Свои доклади представиха учени и специалисти от Полша, Румъ-
ния, Сърбия, Унгария, Хърватия и Република Северна Македония. 
Техните изследвания допринесоха за по-широк сравнителен по-
глед върху процесите на дигитализация, съхраняване и популя-
ризиране на културното наследство, както и върху развитието на 
библиотечните и архивните практики в европейски контекст. Чрез 
представените примери от различни страни участниците имаха 
възможност да обменят опит, идеи и добри практики, насочени 
към модернизирането на библиотечната и архивната дейност.

Представените доклади демонстрираха разнообразието от 
научни интереси и интердисциплинарния характер на изследва-
нията, свързани с културното наследство – от историята на книга-
та и библиотеките до съвременните комуникационни и дигитални 
стратегии за достъп до знание. Значителна част от изследванията 
поставиха акцент върху взаимодействието между традиционното 
книжовно наследство и новите дигитални форми на съхранение и 
представяне на информацията, както и върху ролята на библиоте-
ките като активни културни и образователни центрове.

Както и през предходните години, докладите от конферен-
цията се публикуват в настоящия сборник, който дава възможност 
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представените научни изследвания и добри практики да достигнат 
до по-широк кръг специалисти, изследователи и читатели. Елек-
тронният формат на изданието позволява достъп до публикациите 
чрез интернет страницата на Регионална библиотека „П. Р. Сла-
вейков“ в раздел „Конференции“ (https://libraryvt.com/bg/nauchna-
konferentsia-biblioteka-veliko-tarnovo/nauchna-konferencia-2025), 
като по този начин допринася за по-широкото разпространение на 
научните резултати и за развитието на професионалния диалог в 
областта на библиотечното и информационното дело.

От съставителите



198

Аудио архиви на културната памет:  
грамофонната плоча – предизвикателства  

и възможности за опазване

Емилия Боянова
Национална библиотека „Св. св. Кирил и Методий“

Audio Archives Of Cultural Memory: The Gramophone 
Record – Challenges And Opportunities For Preservation

Emilia Boyanova
National Library of Bulgaria „St. St. Cyril and Methodius“

Abstract: This report examines the challenges associated with the pres-
ervation of musical cultural heritage. Focusing on music collections and in 
particular sound recordings, the emphasis is on the polyvinyl chloride (PVC) 
gramophone record – a carrier of audio information and cultural memory. 
The essence and features of the information carrier are outlined, and the phys-
icochemical factors affecting the durability of vinyl records are also examined. 
An attempt is made to summarize information regarding new technologies and 
their role in modern strategies for the preservation of sound memory.

Keywords: Gramophone record, Music collections, Conservation, Preser-
vation, Polyvinyl chloride (PVC)

Резюме: Настоящият доклад разглежда предизвикателствата свър-
зани с опазването на музикалното културно наследство. С фокус върху 
музикалните колекции и по-специално звукозаписите, като акцентът е 
грамофонната плоча от поливинилхлорид (PVC) – носител на аудиоин-
формация и културна памет. Очертани са същността и особеностите на 
носителя на информация, също така са разгледани и физико-химичните 
фактори, влияещи върху дълготрайността на виниловите плочи. Напра-
вен е опит да се обобщи информация по отношение на новите технологии 
и ролята им в съвременните стратегии за опазване на звуковата памет.

Ключови думи: Грамофонна плоча, Музикални колекции, Опазване, 
Съхранение, Поливинилхлорид (PVC)

Музиката винаги е била неотменна част от човешката кул-
тура – универсален език, чрез който се предават емоции, вярва-
ния, традиции и историческа памет. Тя съществува във всички 
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общества, независимо от географски или времеви рамки, и из-
пълнява важна роля в съхраняването на нематериалното култур-
но наследство.

Музикалните документи са 60% от световното нематериално 
културно наследство, представляващи печатни и непечатни музи-
кални издания, оформящи музикални колекции, които са същест-
вен фактор от културния живот на обществата. Тълкуването, фор-
мата на нотация, начинът на изпълнение остаряват, както и носите-
лите на тази информация, но въпреки това музикалните колекции 
са стабилни, склонни към разширяване и стойността им нараства 
с времето. Голяма част от институциите на паметта (библиотеки, 
архиви, музеи) са отговорни за всеки аспект от управлението и дос-
тъпът до звуковото наследство, обособени в музикални колекции, 
предназначени за потребители с профил на музикалното изкуство.1

Особено важна част от тези колекции са сбирките от звуко-
записи – грамофонни плочи, аудиокасети и компактдискове в ро-
лята на архив. Заради своите специфики, тези носители изискват 
специализирана техника за възпроизвеждане, както и подходящи 
условия за съхранение. Те са т.нар. машинно четими документи, 
чието опазване представлява не само техническо, но и културно 
предизвикателство. През годините опазването на културното на-
следство и съпътстващите го проблеми придобиват все по-голям 
интерес, поради което редица организации се фокусират върху 
запазването на информацията и нейното съхраняване върху раз-
лични носители. Наред с ЮНЕСКО има грижата и Международна 
асоциация на звуковите и аудиовизуални архиви /IASA/, създадена 
в Амстердам през 1969г., която е една от водещите организации, 
специализирани в опазването и съхранението на звукозаписи, но 
не е единствената в тази област. Освен нея, има и други важни 
институции като Library of Congress, ISO и AES, които също раз-
работват стандарти и дават насоки за правилното съхранение и 
обработка на аудио материали. В действителност институциите, 
които съхраняват музикални сбирки използват комбинация от 
препоръките на тези различни организации, за да могат да осигу-
1	 Боянова, Емилия, 1979 –. Проблеми при опазването на музикално културно на-

следство. – В: Библиотека. – ISSN 0861-847X. – Год. 30, бр. 2 (2024), с. 215 – 224
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рят най-добрата грижа и защита на своите звукозаписни колекции, 
съобразявайки се с техните специфични нужди и профил.

В хода на времето развитието на технологиите дава въз-
можност музикалната памет да бъде съхранена по нови начини. 
Институциите на паметта  – библиотеки, архиви и музеи  – имат 
съществено значение за съхраняването, дигитализацията и попу-
ляризирането на музикалните колекции. За да се разбере по-пълно 
тяхната специфика и да се осигури оптимална грижа, е важно да 
се обърне внимание на самия материал, от който са изработени. 
Типичен пример е виниловата грамофонна плоча, чиято основна 
съставка е поливинилхлорид (PVC) с наименование по IUPAC  – 
полихлороетен, който е полимер на винилхлорида с обща форму-
ла (C2H3Cl)n и е един от най-разпространените термопластични 
материали в света поради своите ценни свойства, широко прило-
жение, висока химическа устойчивост, бариерни свойства и ниска 
цена. С откритието на поливинилхлорида започва подемът в музи-
калната индустрия, а грамофонната плоча накратко започва да се 
нарича „винил“. Именно физико-химичните свойства на PVC оп-
ределят трайността на плочите и влияят пряко върху състоянието 
и запазването на звуковия запис.

Виниловите дискове са изработени от поливинилхлорид 
(PVC) и малък процент (обикновено по-малко от 25%) пълнители, 
стабилизатори, пигменти, антистатични вещества и др. Необходима 
е вътрешна пластификация чрез съполимеризация на винил ацетат 
с винилхлорид, за да се постигнат необходимите свойства за жела-
ното приложение. Поливинилхлоридът се разгражда химически, 
когато е изложен на ултравиолетова светлина или на топлина. Фо-
нографските дискове са изложени на високи температури по вре-
ме на формоване и пресоване. Ако не бъде спряна, тази топлина би 
била катализатор за продължаващо дехидрохлориране, което пред-
ставлява отделяне на хлороводород (HCl, който при взаимодействие 
с вода образува солна киселина) от PVC в резултат на термораз-
граждане. Следователно стабилизирането се постига чрез добавяне 
на химикал към смолата по време на производството. Това не предо-
твратява разграждането, а го контролира, главно чрез консумиране 
на свободния HCl. Достатъчно ефективно количество стабилизатор 
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остава в пластмасовия фонографски диск, за да го предпази в про-
дължение на няколко десетилетия след пресоването.2

По същество има три основни фактора, които трябва да се 
вземат предвид при работа и съхранение на звукозаписи: навли-
зане на прах и чужди вещества; натиск, който може да причини 
деформации; и съхранение в стабилна, контролирана среда.

Прахът е смес от частици като фрагменти от човешка кожа, 
малки минерални или растителни частици, текстилни влакна, 
индустриален дим, мазнини, пръстови отпечатъци и други орга-
нични и неорганични материали. Често в него присъстват соли 
като натриев хлорид (NaCl) и остри кристали от силициев диоксид 
(SiO2). Тази смес съдържа и спори на плесени, гъбички и микроор-
ганизми, които се развиват върху органичния материал в праха.3 
Тези замърсители, особено прахът и пръстовите отпечатъци, се-
риозно влияят върху дългосрочното запазване на звукозаписите, 
особено на грамофонните плочи.

Прахът, със своята абразивна природа, в комбинация с на-
тиска, упражняван от иглата на грамофона (стилуса), може да 
надраска стените на звуковата бразда. В точката на контакт се ге-
нерира топлина, която предизвиква микроскопично разтопяване 
на повърхността на плочата. При този процес праховите частици 
могат да се вградят в материала, което влошава звуковото качест-
во и ускорява износването на носителя.

Съставът на виниловата плоча също оказва влияние върху 
нейната уязвимост към прах и износване. В естествено състояние 
PVC е бистър или млечнобял, но за подобряване на свойствата му 
се добавя около 0,5% въглероден пигмент, известен като Carbon 
Black или „сажди“. Добавянето му има няколко важни функции:

	▪ Намаляване на статичния заряд – PVC е естествен 
изолатор, който натрупва електричество и привлича 
прах; саждите разсейват този заряд;

2	 Laurent, Gilles St. et al. The Care of Grooved Recordings. In: HARRISON, Helen P., 
ed. Audiovisual Archives: A Practical Reader. Paris: UNESCO, 1997. p. 250 – 258

3	 Bogart, John Van. Magnetic Tape Storage and Handling: A Guide for Libraries and 
Archives. – Washington, 1995
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	▪ По-добра видимост на повреди – черният цвят уле-
снява откриването на драскотини;

	▪ Повишена устойчивост – пигментът подобрява физи-
ческата издръжливост, защитава от UV лъчи и неутра-
лизира свободни радикали, възникващи при окисление.

Натрупването на прах в каналите на плочата не само износ-
ва иглата, но и причинява трайни увреждания на записа. Затова 
съхранението, почистването и правилната употреба на винило-
вите носители са ключови за запазването на тяхното качество и 
дълголетие. За да се предотврати проникването на прах и други 
замърсители, е необходимо прилагането на подходящи превантив-
ни мерки.

Почистването на звукозаписните носители най-често се из-
вършва с дестилирана вода, която не оставя следи, безопасна е и 
евтина. Водата помага за разпръскване на статични заряди и нама-
лява проводимостта, предизвикана от солни отлагания от пръсто-
ви отпечатъци. Тъй като водата не разтваря мазнини, към нея се 
добавят повърхностноактивни вещества. Прахът обикновено се за-
държа чрез електростатично привличане, затова само избърсване 
не е ефективно.4

Освен замърсяването, съществено влияние оказват и физиче-
ските деформации, причинени от натиск, неправилно съхранение 
или боравене. Тъй като повърхността съдържа звуковата информа-
ция, грижата за нея е от критично значение. Физическите измене-
ния засягат целостта на записа и могат да доведат до трайни дефе-
кти, които са необратими дори при добра поддръжка. Най-често 
срещаните деформации при грамофонните плочи са пукнатини и 
изкривяване, затова е важно да се спазват основни правила за съх-
ранение и боравене.

Средата за съхранение е от ключово значение за дълготрай-
ното опазване на грамофонните плочи, тъй като те са чувстви-
телни към външни физически и химически въздействия. За да се 
гарантира тяхната цялост, е необходимо използване на вътрешни 
4	 Hooper, Lisa and Donald C. Force. Keeping Time: An Introduction to Archival 

Best Practices for Music Librarians.  – Madison: A-R Editions and Music Library 
Association, 2014
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и външни ръкави, както и стабилни кутии или контейнери. По 
възможност трябва да се избягват продукти на базата на PVC, тъй 
като двата артикула могат да се слеят при неподходящ климат, в 
резултат на което се получава ефект на замъгляване върху записа, 
който при прослушване се чува като съскане.

Затова институциите на паметта трябва да прилагат доказани 
практики и стандарти, гарантиращи стабилна среда за съхранение, 
особено за грамофонните плочи – деликатни носители на музикал-
но наследство. Дори кратки отклонения в температурата могат да 
доведат до деформации на винила и влошаване на звуковото ка-
чество. Въпреки относителната устойчивост на виниловите плочи 
към влага и гъбички, оптималните условия включват T-16 и 18 °C и 
RH-50%. Спазването на тези параметри е от съществено значение за 
дългосрочното съхранение и запазване на звуковата информация.

Дори при оптимални температурни условия и контрол на 
влажността, неблагоприятното влияние на светлината може да 
компрометира състоянието на виниловите плочи. В действител-
ност светлината се абсорбира от виниловите плочи, но нейното 
разрушително действие не се появява веднага. Независимо от 
това, дори краткотрайното излагане на светлина катализира дес-
трукцията на плочите, поради което е желателно да има контрол 
на светлината. Грамофонните плочи не трябва да се излагат на 
всякакъв вид светлина, както и на пряка или интензивна. Осо-
бено опасна е ултравиолетовата светлина, която може да увреди 
плочите само за минути. Пряката слънчева светлина повишава 
температурата и влажността на хартиените обложки, което води 
до мухлясване и повдигане на лаковото покритие с риск от пълно 
разрушение.

В развитието на звукозаписната индустрия, поливинил-
хлоридът (PVC) остава най-стабилният материал за грамофонни 
плочи, но неговият живот не е неограничен. Грамофонните пло-
чи са изложени на високи температури при производство, което 
катализира терморазграждането на PVC. Добавянето на стабили-
затори забавя този процес, но не го спира. Поради това винило-
вите плочи трябва да се съхраняват далеч от пряка и интензивна 
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светлина, за да се избегнат повреди както на плочите, така и на 
хартиените им обложки.

Въпреки относителната стабилност на PVC, външни факто-
ри и времето все пак оказват влияние върху състоянието на вини-
ловите плочи. Ето защо освен грижите за физическото им съхране-
ние, все по-голямо значение придобива прилагането на съвремен-
ни технологични решения.

Един от желаните резултати от технологичното развитие 
е дигитализацията  – процес, чрез който данните (под каквато и 
форма да са) се превръщат в цифрова форма (електронна форма), 
с която могат да се обработват с помощта на електронни устрой-
ства като компютри и машини за обработка на данни.5 Музиката, 
като неразделна част от живота ни, претърпява значителни проме-
ни благодарение на технологиите. Изобретяването на грамофон-
ните плочи улеснява разпространението на музика и преодолява 
географски бариери. Преходът към цифров запис прави музиката 
по-достъпна, а технологиите за компресиране позволяват съхране-
ние на големи музикални колекции с високо качество в ограниче-
но цифрово пространство.

Процесът на цифровизация на музикалните колекции не се 
ограничава само до преобразуване на музика в аналогова форма в 
нейния цифров еквивалент, тя включва и преобразуване на музика 
в други форми, а именно ноти на хартия, ноти на микроформи и 
др. Преобразуването на метаданните, свързани с музиката, която 
се дигитализира, е съществен компонент от процеса на цифровиза-
ция на музиката. Той също така обхваща внедряването на звуково 
инженерство и технологии, което включва подобряване на качест-
вото на записания звук.6

5	 Бранкова, Мария Симеонова, 1968-. Мултимедийни технологии и специални 
колекции – трансформации в библиотечния функционален модел в дигитална 
среда : дисертация за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ 
по професионално направление 3.5. „Обществени комуникации и информа-
ционни науки“, докторска програма „Книгознание, библиотекознание и библи-
ография“/ Мария Симеонова Бранкова – София : [М. Бранкова], 2017

6	 Бранкова, Мария Симеонова, 1968-. Мултимедийни технологии и специални 
колекции – трансформации в библиотечния функционален модел в дигитална 
среда : дисертация за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ 
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Опазването на грамофонните плочи изисква както физи-
чески грижи, така и съвременни технологии. По-иновативни са 
дигиталните бази данни и лазерните грамофони, които сканират 
плочите без контакт, предотвратявайки допълнителни повреди. 
Макар дигиталните носители също да имат ограничен живот, ди-
гитализацията остава най-надеждното решение за библиотеки и 
архиви. След преобразуването оригиналите трябва да се съхраня-
ват при специални условия като архивен фонд.

Днес изкуственият интелект се използва все по-често за об-
работка на аудиоархиви, а специализиран софтуер за аудио рестав-
рация помага за премахване на шумове, пукане и други дефекти, 
характерни за старите записи, възстановявайки тяхното автентич-
но звучене.

Виниловата плоча не е просто носител на звук, а ценен кул-
турен артефакт, който отразява духа на своето време и е част от 
световното нематериално културно наследство. Разработването 
на поливинилхлоридът и внедряването му в музикалната ин-
дустрия позволява по-добро разбиране, прогнозиране и контрол 
върху звукозаписите. Започвайки с вана от поливинилхлорид и 
главен диск се създават произведения на изкуството, които поз-
воляват пълен контрол над музикалното изживяване. Поливи-
нилхлоридът е само част от това, което прави виниловите плочи 
специални, те са връзката между науката и музиката и стоят като 
маркер за човешкия прогрес поколения наред. Опазването им из-
исква балансиран подход, съчетаващ традиционни грижи с мо-
дерни технологии, което гарантира съхраняването на звуковата 
памет за бъдещите поколения.

Активната роля на институциите на паметта е ключова за 
дългосрочното съхранение и достъпност на този звуков архив. 
Поддържането на виниловото наследство е съществен елемент от 
културната устойчивост и свързването между миналото, настоя-
щето и бъдещето.

по професионално направление 3.5. „Обществени комуникации и информа-
ционни науки“, докторска програма „Книгознание, библиотекознание и библи-
ография“/ Мария Симеонова Бранкова – София : [М. Бранкова], 2017
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